

DÉLVIDÉKI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hetenként kétszer, csütörtökön és vasárnapon.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szidon József könyvnyomdája, Lugos (Vértes-palota).

Feladók szerkesztők:

Dr. Haus József és Dr. Fränkl Béla.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Előfizetési árak

házhoz küldve vagy bérmentes postai szétküldéssel:
Egész évre . . . 16 kor. | Negyedévre . . . 4 kor.
Félévre . . . 8 „ | Egyes szám ára 16 fillér.

Malomipar és mezőgazdaság.

Azon áramlat, amely az utóbbi években agrárius és merkantilista hangzatos elnevezések alatt úgy politikailag, mint mezőgazdaságilag egymással ellentétbe igyekszik juttatni kiválóan egymásra utalt érdekeket, ismét azon munkálkodik, hogy miként neheztse meg hazai malomiparunknak — nem fejlődését, hanem a fejlettség mostani fokán való fenntartását.

A közvélemény sokáig valódi nemzeti büszkeséggel tekintett e hatalmas iparágra, amely ipari kiskorosságunk közepette óriásként emelkedett ki, míg minden más téren ipari elmaradottságunk felett kellett keseregnünk. A gabonakereskedést és lisztipart igen helyesen úgy tekintették, mint versenyképességünk egyik leghatalmasabb eszközét s nagy malmaink és a magyar gazdaközönség között a legteljesebb egyetértés és barátság uralkodott. Az alacsony gabonaárak nyomorúságai megszakították ezen szép harmóniát és ma már malomiparunk a leghevesebb támadásoknak van kitéve a gazdaközönség részéről.

Ezen támadó mozgalom egyik legújabb nyilvánulása az ugynevezett »fedezetlen határidő üzlet« eltörlésének követelése; megokolása ezen követelésnek agrárius részéről pedig az, hogy a fedezetlen határidőüzlet a gabonaárakat bénítólag befolyásolja. Evvel indokolták annak idején az őrlési forgalom eltörlésének szükségességét is és azóta kitünt, mint azt számos közismert közgazdasági tanulmány bizonyítja, hogy épen az ellenkező eredményt értük el.

A fedezetlen határidőüzlet eltörlését czélzó követelés kivihetlensége ott kezdődik, hogy a fedezetlen és fedezett határidőüzlet között nemcsak hogy éles határt vonni nem lehet, hanem még nagyjában sem tudunk különbséget tenni. Ha például egy budapesti nagy malom ma elad 200 waggon lisztet, holnap ismét hasonló mennyiséget, tegyük fel szeptember havi szállításra, kénytelen ezen lisztmennyiségnek megfelelő búzát ugyancsak szeptember havi szállításra venni a tőzsdén, ha csak magát és részvényeseinek vagyonát nem akarja kitenni a buzaárak esetleges emelkedése által okozott veszteségnek. Effektív búzával nem fedezheti magát azért, mert vagy nincs megfelelő raktárhelyisége ily jelentékeny mennyiség leraktározására, vagy pedig az eladás napján

nem kap annyi búzát, mely az eladott lisztmennyiségnek megfelelő.

Vagy említsük azon esetet, hogy egy malom valamely nagybirtokostól megveszi 500 waggon-rakomány búzatermését, de könnyen érthető okokból a vétel napján megfelelő mennyiségű lisztet nem adhat el, kénytelen tehát, ha magát egy könnyen bekövetkező árfolyamcsökkenés esélyeinek kitenni nem akarja, ismét a tőzsdére menni és ott a megvett búzát oly határidőre eladni, amidőn előreláthatólag a lisztkereslet élénkebb lesz.

Hogy a malomipart kiszolgáló és vele szorosan összenőtt gabonakereskedelemnek is vannak ilyen és hasonló fedezési szükségletei, azt csak mindenki természetesen fogja találni. Tessék már most különbséget tenni fedezett és fedezetlen határidőüzlet között.

Sokan azt mondanák, hogy ne adjanak el a malmok határidőre, vagy ha el is adnak, viseljék maguk az előre való eladás kockázatát. Igen ám, de malomiparunk nemcsak a belfogyasztást látja el, hanem buzafeleslegünk tekintélyes részét liszt alakban szállítja a külföldre. Közgazdasági szempontból ennek igen nagyfontossága van, mert némileg enyhíti azt az egyoldalúságot, hogy a külföld iparcikkeit csaknem kizárólag nyersterményekkel fizetjük meg. A külföldi kereslet pedig többnyire határidőre való szállításra szól, a mit mi megakadályozni nem tudunk, mivel más gabonaexportáló államok szívesen adnának határidőre is lisztet. Hogy tovább ne menjünk, a belföldi lisztfogyasztás egy jelentékeny része is hivatalosan határidőüzletre szorítja a gabonakereskedőket, valamint a lisztkereskedőket és ezáltal a malmokat is. Valamennyi katonai élelmezési hivatal, állami intézetek, börtönök stb. kizárólag hosszabb időre, gyakran egy évre előre fedezik szükségletüket.

Ha az ugynevezett »fedezetlen határidőüzlet« eltörlését czélzó törekvéseket eredmény kísérné, az nagyobb részben a mezőgazdaságra lenne káros. Ha a malmok a lisztkeresletnek megfelelően néha hetekig és hónapokig ugyszólván semmi búzát sem vásárolnának, máskor pedig óriási mennyiségeket vennének fel, hogy aztán ismét teljesen tartózkodjanak a véltől, ez oly horribilis árfolyamcsökkenéseket idézne elő az effektív gabonában, hogy emiatt a mezőgazdaság megszűnne rendes jövedelmet hajtó foglalkozás lenni, hanem

a tőzsdék boszorkánynapjai átplántálódna a termelők közé. Maguk a gazdák érdeke, hogy a hatalmas árnivelláló határidőüzlet ne töröltessék el.

Ausztriában eltörlték a határidőüzletet, ennek idáig szemmel látható eredménye az, hogy a bécsi gabonátőzsdé amugy is csekély jelentőségéből még többet veszített. Ilyen sors várna mireánk is. Sem Franciaországban, sem Angliában, vagy az Amerikai Egyesült Államokban nem kísértették meg hasonló rendszabályok behozatalát, miután ott jól tudták, hogy a határidőüzlet a fejlettebb kereskedelem létfeltétele és azt is tudják, hogy a kereskedelem nemcsak a felesleges áru értékesítésének közvetítője, hanem visszahatásában nagy befolyással bír a termelés fokozására és a termelő boldogulására.

Sajátságos, hogy épen a mezőgazdaságunkkal leginkább összeforrott malomipar ítéli meg sokszor a legellenesebb indulattal és minden közgazdasági bajunk kuforrásául a malomipart jelölik meg. A magyar királyi statisztikai hivatal a malomiparra vonatkozó hivatalos jelentésében pedig mint faktumot konstatálja, hogy: »Részvénytársulati malmaink tiszta nyeresége roppant ingadozást mutat s általában nemhogy lépést tartana a részvénytőke fejlődésével, hanem ellenkezőleg, absolute is hanyatló irányzatot mutat.«

Anglia ipari történetéből, no meg Menaenius Agrippa meséjéből is az az örökbeesü tanúság vonható le, hogy nem elég egy ipart, egy közgazdasági tényezőt a fejlettség bizonyos fokára segíteni és aztán gazdasági tevékenységünknek attól megvonni, hanem istápolni, támogatni kell a tovább fejlődésre, hogy maga után vonhassa a többi közgazdasági ágak fejlődését is.

Azon idők pedig, amidőn a malomtartási jog még a királyi kisebb haszonvételek közé tartozott és a földesurak fontos jövedelmi forrása volt, rég elmúltak.

»Sz. és V.«

Az ex-lex és a hadsereg. Az ex-lex-állapot egyik fontos következménye, hogy most már a rendes időben, október hó elsején, semmi szín alatt nem vonulhatnak be a hadsereg újonczai. Ha ma megszűnnék az ország törvényen kívüli helyzete, augusztus hó végeig eltartatna az újonczozás. A sorozást követő előmunkálatok azonban annyi időt vesznek igénybe, hogy kizártnak tekinthető, mikép az újonczok december hó elseje előtt bevonulhatnak ez-

Bútor, varrógép, pénzszekrény, kerékpár főraktára, Podwinetz Izidor, Lugos, főtér.

2

redeikhez. Tehát természetes az a következtetés, hogy ez időre a póttartalékosokat hívják be, mert a három évet kiszolgált katonákat, a törvény értelmében, vissza nem tarthatják. Híre jár a katonai körökben, hogy az ujonczokat most már csak a jövő tavasszal hívják be, mert a téli hónapokban a kiképzés leküzdhetetlen akadályokba ütközik.

UJDONSÁGOK.

A szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvnyomda városi és megyei távbeszélő-száma 91.

Lugos, június 3.

Tájékoztató.

Június 6. Főgimnázium tanuló ifjúságának júniálisa a „Concordia”-ban.

Június 7. Báró Hirsch egyetértéssel jóváhagyta a „Concordia”-ban. Katona-zenekar mulatsága a „Concordia”-ban.

Június 14. Gör. kath. püspökség 50 éves jubileuma.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Kabán Gyula itteni adógyakornokot, az oraviczábányai állampénztárhoz adóosztály kinevezte.

A végrehajtók országos egyesülete május hó 31-én Temesvárott megtartotta évi közgyűlését. Május 30-án előleges megbeszélést tartott a választmány, hogy a tárgysorozatot előkészítse. Másnap a vármegyeház nagy termében körülbelül 30 tag jelent meg, kinek azonban még 40-50 tagtól volt meghatalmazása és Radnóthy Adolf elnöklete alatt legnagyobb rendben és egyetértésben megbeszéltek kölcsönös érdekeiket. A választmány 3 évre újból meg lett alakítva és tagjai közt Schieszler Vilmos és Frank Zoltán lugosi bir. végrehajtók is helyt foglalnak. A tárgysorozat leglényegesebb része a kölcsönös segélypénztár újjászervezése és kötelezővé tétele. Miután pedig ezen szervezetet felette lényegesnek és kívánatosnak tartjuk, hogy szélesebb körökben is megismerjék, ezen intézménnyel külön cikkben fogunk foglalkozni.

A délvidéki színészövetség fölbomlása. Karánsebesről jelentik, hogy Zombor, Nagy-Beeskerek és Lugos város szövetségese folytán a délvidéki színészövetség felbomlott. Ez a vidéki színészetre nagy veszélyt rejt magában, mert a kerület feloszlása folytán még semmi intézkedés sem történt a többi délvidéki városok kárpótlására. Több vidéki igazgató ajánkozott a színház nélkül maradt városokhoz, a mi azt az eszmét keltezte fel, hogy Zombor, Nagy-Beeskerek és Lugos szövetségese után a délvidék többi kisebb városai új színházkerületet alkossanak. Az eszme annál tetszősebb, mert Magyarország végvidékén az egyszerűen elszigetelten élő intelligens magyarságnak ez volt az egyetlen szórakozása. Az alakítandó új színházkerület érdekében az illetékes tényezők már meg is indították a mozgalmat.

Pünkösdi dalestély. A helyben működő 35 egyesület közül a Lugosi Iparosok Dalosköre kétségtelenül egyike a legtevékenyebbeknek. Legutóbb pünkösdi vasárnapján adott magáról életjelt, amidőn is táncszívalommal egybekötött dalestélyt rendezett. A Valker István derék karnagyuk vezetése alatt előadott énekszámok jobbadán lelkes hatást keltek. A magyar és román dalok előadásában díszesre méltó buzgalmat és meglepő készületet tanúsítottak. Az estély, dacára annak, hogy társadalmunk intelligenciája az utóbbi időben ez igaz, jóakaró felőlelésre méltó egyesület elől szinte kihívóan elzárkózik, teljesen sikerült.

Öngyilkos csendőrszázados. A budai új köruton levő csendőrségi laktanyában kedden reggel hét órakor öngyilkosság történt: Szilágyi Gergely csendőrszázados fölbőltte magát és meghalt. Az eset nagyföltűnést kelt, mert Szilágyi rendkívül ösmert ember volt ugy katonai mint polgári körökben.

Szilágyi Gergely csendőrszázados Lugosról egy éve hogy elkerült a budai csendőrpáncsnoksághoz. Feljebbvalói rendkívül pontos és derék tisztviselőnek ösmerték és mint ilyen becsülték és tisztelték. Alantasai pedig valósággal imádták.

Soha nem vettek észre rajta semmi különös magaviseletet és ennek következtében a legnagyobb föltűnést keltette, amidőn reggel hét órakor a laktanyában levő I. emeleti lakásából pisztolylövést hallottak.

Az emberek föltörték a szobát és Szilágyit ott találták az ágyban, átlőtt fejjel. Homlokából egy sebből vér ömlött ki. Az ágy mellett a földön ott feküdt a még füstölő forgópisztoly.

A rögtön kéznél volt orvos megállapította, hogy a seb halálos, mert a golyó az agyvelőt furta át. Az öngyilkos szobáját azonnal lepecsételték és értesítették a csendőrség parancsnokát az esetről.

A vizsgálatot délelőtt tartották meg, de az öngyilkosság okát nem lehetett megállapítani pontosan. Valószínűleg pillanatnyi elme-zavarában követte el tettét.

Szilágyi nős ember. Felesége Kokits János nagybeeskereki ügyvéd leánya, kitől elváltan élt. Két gyermeke is van.

Holttestét a XVI. számú budapesti kórház halottas házába szállították. Vidéken tartozkodó családját rögtön értesítették haláláról.

Huszonöt éves tanítói jubileum. Resiczáról jelentik, hogy az állami elemi iskola gondnoksága Tietz József igazgató 25 éves tanítói működése emlékére szép ünnepélyt rendezett. Az ünnepség vasárnap este szerenádokkal kezdődött, melyet a magyar dalkör és dalszövetség a jubiléumnak, mint karmesterüknek adtak. Hétfőn ünnepélyes mise volt s utána az iskola egyik feldíszített termében voltak az üdvözlések. Sándor Lajos kir. tanfelügyelő meglehangú elismerő iratot küldött a gondnokság nevében, mire 11 küldöttség üdvözölte a jubiléumot. Délben banket volt, a melyen a társadalom színe java megjelent.

Kirabolt takarékpénztár. A bozovicsi »Nera« takarékpénztárt m. hó 27-ére virradóra éjjel — mint már megirtuk — ismeretlen tettesek kirabolták s onnan 10.000 korona készpénzt vittek el. A rablás részleteiről a következőket jelentik: A betörők a takarékpénztár külső ablakát benyomva, a pénztári szoba előreszébe jutottak. Az előszoba ajtaját kifeszítve, a pénztári szobában levő nagy és nehéz szekrényt állványáról lefordították s annak hátsó részét kifeszítették. E munkájuk könnyű lehetett, mert a szekrény hátsó része toldva volt s így a feszítővasat a toldás alá helyezve, meglehetősen nagyságu lyukat ütöttek rajta, melyen keresztül a pénztár egész tartalmát, 63 korona 63 fillér aprópénzen kívül, kiürítették. A takarékpénztár kirablása valósággal konsternálta Bozovics és környéke lakosságát. A gyanu a körpaiakra irányul, kik ez irányu működésükért már meglehetősen hírhedségre tettek szert. A helyszínen egy D. A. betűkkel ellátott piszkos zsebkendőt találtak.

Hymen. Szentgericzei Nagy József pénzügyigazgatósági számvizsgálónak leányát, Izát, eljegyezte haralnyi Fejér Sándor dr. lugosi pénzügyig. fogalmazó.

Báró Hirsch-egylet mulatsága. A báró Hirsch Mór jóteknysági és önségélyző egyesület lugosi fiókja f. hó 7-én, vasárnap, a »Concordia« kert összes helyiségeiben katonazene-hangversenyyel egybekötött nyári mulatságot rendez. A hangverseny tart. d. u. fél 5 órától este 8-ig és fél 9-től 10 óráig. Táncmulatság, nemzetközi világposta, konfetti és egyéb szórakoztató mulatozások, fényes villamos világítás mellett. Belépti-díj a hangverseny és táncmulatsághoz személyenként 1 korona, családjegy (3 személy) 2 korona. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. A tiszta jövedelem jóteknony ezélokra fordítatik. Előre nem látott kedvezőtlen időjárás esetére az ujonnan épített teremben 500 személynek van helye. Teljes kedvezőtlen időjárás esetére a mulatság f. hó 11-én, esütörtökön, fog megtartatni.

Érettségi. A helybeli főgimnáziumban Náthafalusy Kornél főigazgató elnöklete alatt tegnap reggel kezdették meg a szóbeli érettségi vizsgálatokat, melyek a holnapi nappal nyernekek befejezést. Az érettségire 26-an jelentkeztek.

Öngyilkos fiatal nő. Slartin Erzsébet fiatal nő, Perjámoson borzasztó módon vetett véget életének. Bezárkózott a lakásába és egy élesre fent konyhakéssel először a kezéin és lábán felvágta az ereket, azután nyakának fogta a kést és torkát egészen átmetezte. A fiatal nő az utóbbi időben buskomorságban szenvedett s valószínűleg ez vitte a végzetes tette.

A jegyzők és az adóvégrehajtás. A községben a jegyző az államhatalom képviselője. A jegyző az irástudó, a jognak, a törvénynek és az igazságnak megtestesítője. Ámde ennek van valami akadálya. A jegyző ugyanis a községekben egyszersmind adóvégrehajtó is, már pedig az adózás intézményének semmiféle képviselőjét nem szereti a nép. Most azután a jegyzők nagy mozgalmat indítanak, hogy az adóügyet vegye az állam kezelése alá. Ha az adóvégrehajtó nem valami imádott foglalkozása nem lesz az övék, akkor — így hiszik a jegyzők — nagyobb szeretetben fognak állani.

Román dráma előadása. Egy fővárosi lapban olvastuk a következő sorokat: Solymosi Elek színésziskolája június 15-én délután a bukaresti Nemzeti színház műsorából mutat be egy drámát a budapesti Népszínház közönségének. A darab román czime »Napasta« s magyar czime »Anka« lesz. A drámát Caragiato bukaresti író írta. Solymosi a nemzetiségi nagyobb városokban megismétli az előadást, oly módon, hogy mindenütt három előadást rendez s ezekből két estét román művek töltenek ki. Egyik este előadják R. Rosetti bukaresti írónak »A lecke« című színművét, melyet három év előtt már sikerrel adtak a Népszínházban s második estén az említett »Anka« című drámát. Harmadik előadásul egy operettet adnak. Az előadásokat Nagy-Szebenben, Brassóban, Kolozsvárt, Nagyváradon, Aradon, Temesváron, Lugoson és Karánsebesen szándékozik bemutatni.

Szabadságon. A városnál ma kezdte meg több tisztviselő a legutóbbi városi közgyűlésen nyert szabadságidejét. Popetz Simon városi tanácsnok, Kiritza Izsó v. adóhiv. főnök és Lupu Traján városi nyilvántartó 4 hétre eltávoztak a hivatalos helyiségből.

Tóth Elek

műlakatos
villanyvilágítás-
szerelő.

villanyerőre berende-
zett kilincszár-gyára.

A párisi feltaláló-akadémia
éremkereszt tulajdonosa.
Kitüntetve arany- és ezüstéremmel.

Telefon-szám 22.
Hunyady-utca 13. szám
(saját házában).

Motoros kocsik a délmagyarországi helyi érdekű vasutakon.

A temesvári forgalmi felügyelőség — mint értesülünk — terveket nyújtott be a szegedi üzletvezetőséghez, melyek szerint a délvidéki helyi érdekű vasutakon a gőzmotorkocsik bevezetendők volnának.

A két fővonalat Temesvár—Orsovát és Temesvár—Báziást, továbbá a maros-ilye—gut-tajai vonalakat kivéve, a motoros forgalom az alábbi vonalokra van tervbe véve: Temesvár—N.-Szt-Miklós, Temesvár—Buziás, Temesvár—Lippa, Temesvár—Módos, Csákova—Bóka. Oravieza—Anina, Vojtek—Bogsán, Versecz—T.-Kubin—Pancsova (Verseczről egyenesen Pancsovára) és Herkulesfürdőről—Orsovára.

A motoros forgalom terveit jelenleg a szegedi üzletvezetőség felülvizsgálja; ennek megtörténte után az igazgatóságához lesznek felterjesztve, mely azután jóváhagyás végett a kereskedelmi miniszterhez terjeszti fel.

A motoros forgalom bevezetése már a közel jövőben van kilátásba helyezve, a mi új korszakot fog teremteni a modern vasuti közlekedés terén. A motoros forgalom előnyei: az eddigivel gyorsabb összeköttetés, több vonat és a mi a legtöbb: olcsó viteldijak.

Halálozás. Sulyos csapás érte Vincz Gábor pénzügyi segédtitkár. Mostoha leánya, Pápay Mathild tegnap reggel 5 órakor hosszas szenvedés után elhalt. Hült tetemeit ma délután nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra.

Agyonnyomta a hajó. Pancsováról jelentik: A Temesparton egy nagyobb dereglye ezölöpökre állítva várta a javítást. Pénteken délelőtt, Erdélyi Mihály törökbeesei illetőségű munkás, a nagy záporosó ellen a dereglye alatt menedéket keresett. A fáradt ember elaludt, az eső pedig addig mosta a támasztó ezölöpök allati süppedékes talajt, míg azok eldőlték és a dereglye a csendesén alvó emberre esett, kit a nehéz suly teljesen összelapított. A holttestet a kórház halottas kamrájába szállították és tegnap eltemették.

Uj német napilap. A temesvári napilapok száma, mely eddig hét volt, ismét megszorodott egygyel június elsejével. Eddig ugyanis két magyar (a Temesvári Ujsággal) és öt német napilapja volt Temesvárnak. A hatodik új német napilap ezime »Temesvarer Morgenblatt« és két fillérért kapható (egy budapesti krajezaros lap melléklésével együtt) reggelenként. Az új német napilap a pángermánok temesvári nyomdájában készül, a mely elvből nem fogad el magyar nyomtatványokat elkészítésre.

Egy férfi — női ruhában. Megírtuk annak idején, hogy az itteni vasuti állomáson egy női ruhába öltözött fiatal ember tartóztatott le a rendőrség. Hosszas nyomozás után most végre sikerült kideríteni, hogy az illető Mokán Demeter, szkerisorai parasztleány, kit a dévai kir. ügyészség magánokirathamisítás miatt köröztet. A furfangos parasztleány így vélt kisiklani az igazságszolgáltatás büntető kezéből. Mokánt átszolgáltatták a dévai kir. ügyészségnek.

Fekete nadrág. Nagy örömben és kellemes meglepetésben fogja részesíteni a hadügyminiszter a gyalogos tiszteket a közel jövőben. El fogja rendelni, hogy a gyalogos tisztek, úgy mint a lovastüzér- és utásztisztek, szolgálaton kívül fekete nadrágban járhatnak és a kéket csak szolgálatban kötelesek viselni. Szép, szép dolog ez, hanem hát a szalon-nadrág még nem javítja a hadsereget.

A kikoszarzott suhancz bosszúja.

Pünkösdi-hétfőn nagy tánczvigalom volt a Schneider-kertben. A vigadók között ott volt Hoffmann Péter hírhedt suhancz is. Hoffmann egy tánczosnő kikoszarzott, amiért ez bosszút forralt. Szünóra alatt a leány az utczára ment Hoffmann, ki utána sompolygott, itt arczul ütötte. Ebből a legények között parázsverekedés támadt, mire a közzéjük vetődött rendőrt kövekkel üldözték úgy, hogy annak menekülni kellett. Sipolására előkerült az őrjárat is és ezek Hoffmann és társait lefűlelték.

Uj szivarok. Minden dohányzó embert érdekelni fogja az a hír, hogy közelebb új szivarok kerülnek forgalomba. Már az ősz folyamán kezdik az új szivarok elárúsítását a dohánytőzsdékben. A meglepetés ezuttal abból áll, hogy az új szivarok nikotin mentesek lesznek és a mi ennél is kellemesebb, nem is vesztegetik tulságos drágán: egy fajta nikotin mentes szivar 8 fillér, a különleges fajta pedig 20 fillér lesz. A mi a nikotinnak a dohányból való kivonást illeti, az mindenesetre olyan dolog, a mi már közelebbről érdekelheti dohányzó embertársainkat. Előre persze nem lehet megmondani, hogy marad-e a szivarban elég zamat és illat, ha mesterséges uton kivonják belőle a nikotint. Hanem azt állítani, hogy a most forgalomban lévő szivarok tulságosan aromatikusak és zamatosak, az igazságtól való egyenes és vakmerő eltérést jelentené. Van okunk üdvözölni az új szivarokat, mert a mostani szivarok határozottan rosszak.

Felségsértés. A mehádiai m. kir. áll. el. népiskola gyermekek számára a mult héten majális-mulatságot rendezett s abba belevonta az ottani gör. kel. román elemi iskolát is. — A majálisra eljött az intelligencia, köztük Dure Szilárd mehádiai gör. keleti lelkész is. Terfaloga János áll. el. iskolai igazgató-tanító a gyermekekkel élénkelte a »Szózat«-ot s annak végeztével éljenze I. Ferencz József diosó királyunkat Ó Felségét, mire Dure Szilárd g. k. lelkész pobár-kocintásnál azt kiabálta: minek király! abezug király! Eljen császár! — Terfaloga János áll. tanító figyelmeztette, hogy itt nincs császár, annak lehet mondani abezug császár, s éltette a királyt, de Dure Szilárd lelkésznek nem kell király — csak császár. — Nyiltan kimondja, hogy ő, a midőn

fizetését felveszi, a nyugtára soha sem szokta azt a kifejezést használni: az orsovai m. kir. áll. adóhivaltól — hanem csak az orsovai adóhivaltól. mert neki a magy. kir. kifejezés sehogysem kell. A hetvenkedő és hazafiatlan pópát a karánsebesi kir. ügyészségnél feljelentették. Reméljük, hogy ott egyszer s mindenkorra elveszik kedvét a császárjától, az orsovai adóhivatal pedig megtanítja arra, ha magyar pénzt akar felvenni, állítsa is ki helyesen a nyugtáját.

Betörés világos nappal. Gavozsdiáról írják lapunknak: A mult hó 29-én, délután 5 óra tájt Stetta Juon jómodu parasztagzához betörték s egy láda felfeszítése után onnan 800 korona készpénzt elvittek. A betörőkre Zsurzsina Toma, a káros szomszédja reáijesztett s ezek kereket oldottak. Zsurzsina üldözőbe vette őket s az üldözöttek reá löttek. Galea esendőrőrmester tegnap Petrucz Péter s Ruzsalin Novák Illie honorosi, Sosdián Alexandru dragomiresti és Hodosán György gavozsdi lakosok személyében a betörőket elfogta s átadta a lugosi kir. ügyészségnek. Sosdián Alexandru, ki Stetta rokona, Stetta és családját az ott tartó buesu-mulatsághoz esalta s mig ezek oda voltak, követte el társaival a betörést.

Kiadó-laptulajdonos: Szidon József.

NYILTTÉR.

Uszoda-megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy uszodámat a mai napon megnyitottam.

Teljes tisztelettel

Karl Márton.

Fontos minden háziasszonynak!

Legujabb találmány!

Szabadalmazott forgatható rugganyos kettős derekalj (matracz), a mely naponta igen könnyen fordítható s ezáltal a kényelmetlen kiemelés fölöslegessé válik. Féregtől mentve marad és egészségi szempontból mindkét oldalán használható.

Az anyagot elsőrendű forrásokból szereztük be és 10 évi jótállást adunk. Mindenki beszerezheti ezen kellemes, kényelmes és egészséges derekaljt (matracz), mert ára ugyszólván egyforma a közönséges derekaljával.

Ezen derekalj (matracz) megtekinthető: Bésán-palota. Ugyanitt bővebb felvilágosítás adatik.

A midőn ezen új vállalatunkhoz a n. é. közönség támogatását kérjük, a legjobb kiszolgálásról biztosítjuk.

Kiváló tisztelettel

Böhm József
kárpitós.

Wiener Albert
mechanikus.

Sternheim Jenő

butor-, épület-,
portál - asztalos

Lugos

Széchenyi-utca
23. szám alatt.

Rajzok és költségvetések
díjmentesen készíttetnek.

Butorozott szoba és teljes ellátás

kerestetik két fiatal ember részére.

Czím a kiadóhivatalban.

Ház-eladás.

A Temesvári utcában az új törvénykezési palotával szemben egy ház eladó. — Bővebb felvilágosítást ad

Hegyesi Géza.

Klein Samu

szobafestő és mázoló

Lugos, Szende-utca 5.

798. vh. sz. 1903.

Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lugosi kir. járásbíróság 1902. évi V. l. 2635, 2634. és 2623. számú végzése következtében dr. Fränkl Béla és dr. Fränkl Sándor ügyvédek által képviselt Sternlicht S. és Németbogsáni hitelbank javára, Surányi Lajos és neje ellen 160 k., 140 és 180 kor. 94 fill. és jár. erejéig 1902. Nov. hó 11-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 660 korra becsült szobatorból álló ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a lugosi kir. járásbíróság 1903. évi V. l. 2623. számú végzése folytán fenti tőkekövetelések, ennek kamatai, egyharmad százalékos váltódíj és eddig összesen 110 kor. 10 fillben bíróilag már megállapított költségek erejéig Lugoson alperes lakásán leendő eszközzésére 1903. évi június hó 19. napjának, délutáni 4 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek besáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Lugos, 1903. június 2.

Frank Zoltán, kir. bír. vhajtó.

Ruggyanta (gumi) gyártás meghonosítója

Schottola Ernő

Budapest, VI., Foncière-palota.

Csőplőgépek jókarbantartásához és üzeméhez szükséges gumi-pakolások, tömitések, szijak, ponyvák, olajok és szerszámok, valamint a cséplőgép felszereléséhez 76271 IX-99. sz. belügyministeri rendelet szerint kötelezőleg tartozó mentőszekrények nagy raktára.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Ütőnyomás tilos

ALAPÍTÁSTÓL 1872.

C. BIERSTEDT, X.A. BRESCEN.

Villamos zseblámpa

minden háztartásban nélkülözhetetlen.

Zsebben is hordható, kényelmes, czélszerű, tartós.

Mindenkinek szükséges: szobák, lépcsők, folyosók, mellékhelyiségek megvilágítására. **Tiszteknek** gyakorlatnál rendkívül alkalmas, **turistáknak** nélkülözhetetlen, **orvosoknak** és **szülésznőknek** éjjeli látogatásnál. Fontos **gyárakban, malmokban, pinczékben, raktárakban** robbanó anyagoknál. Az **utazó közönségnek** megbecsülhetetlen, ha éjjel megérkezik. **Háziasszonyok** öröme. Nincs többé gyertyacsepp padlón és szőnyegen. **Gazdákat** és **birtokosokat** megóv tűzvesz és támadás ellen; a szénapadlásra éjjel is fel lehet menni. Teljesen tűzbiztos. Több ezerszer használható és ha idővel kiég a telep, újat 60 kr-ért adunk. **Ára 4 korona.** Utánvétel vagy bérmentve az összeg előleges beküldése mellett küldi az

Általános Villamossági Vállalat

Auffenberg J.

Budapest, VII. ker., Klauzál-utca 29. szám.